
Anul XLI. Arad, 10|23 Septemvrie 1917. Nr. 37» 
R E D A C Ţ I A 

ş i A D M I N I S T R A Ţ I A : 
Deâk Ferenc-utca 35. 

ArticoU şi corespon-
di.-nţe pentru publicart 
se trimit redacjiunei. 

Concurse, inserţiuni şi 
taxele de abonament se 
•uniit administraţiunei 
tipografiei diecezane. 

B C f l 81 nu 
fOfllí BISERICEñSCfl-SCQLRSTlCR, [\11MÉ 51 ECOIIOMiCH. 

WEI ODRTfl ¡ti tílfMM: OUMIHECB. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe u « an 10 coroaae 
Pe fum. an 5 coroane 

Pentru România şi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci. 
Pe jum. an 7 faanci. 

Telefon pentru oriş 
şi comitat Nr. 266. 

Nr. 3069/1917. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de protopresbiter 

în tractul Aradului şi de paroh la parohia centrală 
din Arad, se publică concurs cu termin de 30 zile, 
computate dela prima zi, ce urmează după prima pu
blicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala" cu 
emolumentele: 

1. Dela parohia centrală Arad. 
a) sesiunea aparţinătoare parohiei protopresbi-

terale: 
b) birul parohial; 
c) dotatiunea dela oras; 
d) stolele legale; 
e) întregirea dela stat conform legilor în vigoare, 

2. Din protopresbiterat: 
a) Retribuţiunea dela dieceză pentru inspecţiu-

nea şcolară şi şedulele dela cununii în suma stabilită 
de sinodul eparhial; 

b) birul protopopesc dela preoţii din tract şi 
anume câte IO cor. dela fiecare preot (paroh, admi
nistrator şi capelan); 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi revizuirea 
socoţilor conform concluzului sinodal; 

d) spesele cancelariei protopopeşti conform con
cluzului sinodului eparhial Nr. 62 din 1914. 

Toate dările şi sarcinile publice după sesiunea 
parohială le va suportă protopresbiterul alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizează, ca în ter-
minul indicat să subştearnă subscrisului Consistor re
cursele lor instruite cu documentele de cvalificaţiune, 
prescrisă în §-ul 53 din Statutul-Organic şi prin con
clusul congresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să do
vedească, că au cvalifteaţiunea recerută a reflectanţilor 
la parohiile de clasa primă, să producă testimoniu 
de maturitate şi să dovedească cu atestat, că au îm
plinit cel puţin cinci ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin mulţămitor şi că prin zelul, 
capacitatea ş i d i l i g i n ţ a lor s'au distins pe terenul 
bisericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistoriului gr.-or. 
român, ţinută la 16/29 August 1917. 

Consistorial gr.-or. român din Arad. 
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îndrumări culturale. 
înscrierile la liceul de stat din Arad au 

adus o surprindere. Aglomerarea fiilor de ţărani. 
Nici când n'au fest înscrişi la liceul din' Arad 
aţâţa fii de ţărani. Dintr'o comună germană á 
adus un şvab patru băeţi la înscriere. Un ziarist 
şi-a luat osteneala de a mers la dânsul aeâsiă 
să-1 întrebe, că ce la îndemnat la aducerea 
copiilor la liceu. 

— Nu sunt toţi ai mei fu răspunsul omu
lui. Doi îmi sunt fii de suflet, rămaşi orfani de 
un consătean căzut pe câmpul de luptă. Vreau 
să fac din ei oameni cum să cade. M-am con
vins, că cultura e puterea vieţii. Ţăranul încă 
numai prin cultură poate face faţă exigenţelor 
vieţii de mâne. Pentru aceasta i-am dat la şcoaiă 
mai înaltă. După terminarea liceului vor veni 
acasă să se facă plugari. Sper că vor fi mai 
buni plugari decât noi cei de până acum. 

Afluenţa' de ţărani la liceu o dau mai ales 
ţăranii maghiari şi germani. Acesta e noul 
afacerii. Ţăranul maghiar până acum nu şi-a 
prea dat fiul la şcoli mai înalte. Ei era atât 
de bine^situat materialiceşte încât trăia dom
neşte fără a fi domn de carte. Fiul pustei or
golios, privia din înălţime la intelectualul gâr
bovit la masa verde. Un feliu de neam de nemiş 
despre care Petofi zice: 

Én enni inni joi tudok 
Én magyar nemes vagyok. 

Acest nemiş fiu al pustei a început să cu
gete şi cugetul la mişcat spre cultivarea fiilor 
săi. De aici se va forma adevărata clasă in
telectuală maghiară şi printrânsa adevărata cul
tură maghiară. Un feliu de restitutio in integrum 
de sub tutela culturei importată de elemente 
străine. In aceasta cultură se va manifesta á-
devăratul suflet al poporului maghiar. 

Şvabul încă nu-şi. prea dădea până acum 
băiatul la şcoli superioare, tot pentrucâ situa
ţia materială iî oferia trai bun; dar pe lângă 
aceasta şi din motivul, că fiul intelectUalizaf 
era perdut pentru ei, se contopia în clasa inte
lectuală maghiară şi ori cât de bun patriotera' 
el tot nu-i convenia să nu se poată înţelege cu 
nepoţii săi. Şi aceştia au venit la convingerea,-



că la stare bună să recere şi cultură, căci fără 
cultură bogatul să îneacă în bine. Motivele po
litice încă au dispărut; alianţa politică cu Ger
mania a produs şi alianţa sufletelor maghiaro-
germane. 

Vedem dar cum să desvaiese din răsboiu 
contururile Ungariei nouă, pusă pe baze cul
turale. E evoluţia firească a procesului de ci
vilizaţie, o reală temelie a unui viitor cultural. 

Iar noi? 
După-ce s'au deschis barierile culturale şi 

pentru noi, iobagul de odinioară a alergat la 
lumina culturei ce i-sa aprins în şcolile des
chise şi pentru el, ca prin cultură, fii să-i a-
jungă la mai bună soarte decum a fost a lui. 
Şi după 1848 s'au umplut şcolile medii de fii 
de ţărani, ţinuţi cu traista de acasă. N'au putut-o 
duce însă departe, cea mai mare parte se opria 
la preparandii şi teologii, căci din multe pri
cini de sărăcie şi de greutăţi în studiu nu o 
puteau duce mai departe, iar cei duşi la uni
versitate nu-şi aflau loc de funcţii. Aşa se es-
plică apoi mulţimea advocaţilor la noi, căci 
advocatura era liberă pentru toţi cei pregătiţi 
pentru ia. 

Intre acestea s'au sporit fundaţiile cultu
rale, cu un cuvânt tendenţa culturală a popo
rului a fost spriginită şi de mijloace băneşti, 
dar intelectualii nu-şi aflau plasare în societate, 
aşa sa produs proletariatul nostru intelectual, 
care tot în măsură mai mare a fost împins 
peste graniţă în regatul vecin. 

In părţile ungurene şi bănăţene relaţiile e-
conomice au creat o bună stare a poporului. 
Pentru aceştia cariera preoţească şi învăţăto-
rească lipită de sărăcie nu era ademenitoare, 
proletariatul intelectual înspăimântător, iar tre
cerea peste munţi, cu cari el nu avea contact, 
trecea drept emigrare, o mică Americă, vorba 
aceea: 

Fie pânea cât de rea 
Tot mai bine'n ţara mea. 

Ardelenii însă mai rău situaţi au dat în-
nainte la şcoli, căci pentru ei era mai agreată 
cariera preoţească şi învăţătorească ori cât de 
săracă iar regatul vecin, în contact direct 
cu Ardealul, pentru ei nu era America. Aşa 
ne esplicăm, că Ardealul mai sărac dă mai 
mulţi intelectuali decât câmpia noastră şi bă
natul mănos. 

In lumina acestor stări economice şi po
litice vedem şi afluenţa mai mare la industrie 
şi comerţ în Ardeal decât prin Ungaria şi 
Bănat. 

Un profesor din Sibiiu, carele a stat în 
Arad, a făcut escursii de studiu pe satele noa
stre. Inti'o comună mare bănăţeană îl duce 
preotul în casa unui ţăran. Bogăţie mare în 
casă şi o fetişcană. 

— Ţi-am adus peţitor, bade N. zice 
preotul. 

— Mulţumesc părinte, dar nu-mi mărit 
fata după domn. Să aducă numai Dumnezeu 
acasă din răsboiu pe Gheorghiţă, uite colea e 
casa lui, apoi facem ospăţul. 

Când am întrebat pe profesor, că cu ce 
impresii merge din Arad, mi-a răspuns: cu rea, 
şi mi-a spus întâmplarea lui cu bocătanul 
din S. 

„Cum, zise indignat profesorul, la noi în 
Ardeal, ţăranul îşi hrăneşte din gură băiatul la 
şcoală ca pasărea puiţii ei, şi aşa şi-1 creşte, 
la şcoală, iar Croezuşii aceştia dispreţuesc în
văţătura, nu crează familii tari intelectuale, cari 
să aibă o viaţă mai frumoasă intelectuală şi 
printrânsa să se întărească neamul? E o lume 
absolut materializată, n'are alt ideal decât a-
verea." 

I-am dat espiicaţia de sus, dar va fi şi lipsa 
de îndemnuri stăruitoare. Pentrucă ne-a lipsit o 
politică conştientă culturală. Toată misiunea cul
turală a autonomiei noastre bisericeşti s'a înglodat 
în administrarea esibitelor. Iar în afară de biseri
că s'au dat îndrumări din două suflete, dintre 
cari cel românesc a rămas o palidă suflare. 
Aşa a rămas şcoala românească o cenuşotcă a 
culturei cu două suflete, cari nu s'au putut în
truni în unitatea unei gândiri. Fireşte la noi 
s'au simţit mai mult influinţa celor două cul
turi. Ţăranul a văzut mai mulţi fii rătăciţi după 
chipul celui din biblie, ori şi mai mult; cari 
au prăpădit nu numai moştenirea lor ci averea 
întreagă familiară. Aceasta a văzut'o colegul 
nostru din Sibiiu. 

Să nu credeţi însă, că în sufletul poporu
lui nostru n'a produs răsboiul schimbării. 

Un ţăran de al nostru din generaţia mai 
tineră, om în stare bună materială şi ştiutor de 
carte, aproape intelectualizat, scrie soţiei sale 
încă în anul trecut depe câmpul de luptă să 
dea băiatul la liceu. Mama să îndoeşte să se 
despartă de băiat, dar porunca e poruncă că-
tănească şi băiatul fu înscris la liceul din Arad. 
A căzut însă la sfârşitul anului şcolar. Dar 
tata nu slăbeşte: „să meargă mai departe ca 
repetent că numai acum în răsboiu am văzut 
eu ce deosebire este între plugar şi între 
om învăţat. Să nu mai ajungă şi băiatul 
meu soartea mea, ca om cu avere să fiu slugă 
chinuită şi aruncată ca banul rău", motivă . 



omul venit acasă în concediu, să-şi vadă de 
familie. 

M'am luat în vorbă cu altul. Tată a patru 
copii, unul de şcoală, isteţ din cale afară. Şi-ar 
da si el băiatul la şcoală dar nu ştie ce să 
facă. I-am spus, că ce e pentru băiatul lui 
şcoala. M'a înţeles. Băiatul e înscris acum în 
liceu. 

Va se zică răsboiul a trezit şi la noi in
teres de şcoală. Şi tendenţa aceasta culturală 
cred eu, este generală. Şi cu cât se va răs
pândi mai mult spiritul de democratizare, cu 
atâta va create şi aceasta tendenţă şi va duce 
la o cultură generală. Aceste tendenţe trezite 
însă au lipsă de îndrumare. 

Preoţimea şi învăţătorimea noastră să dea 
această îndrumare, căci şi pentru poporul no
stru stă teza, că.numai prin cultură va putea 
face faţă exigenţelor vieţii de mâne. Viitorul e 
al capitalului intelectual. 

Din corespondenta lui Saguna cu Patricii Popescu. 
în vasta corespondenţă a lui Şaguna se păstrează 

scrisori dela toţi contimporanii mai de seamă, înce
pând cu miniştrii . din Budapesta şi Viena pană la 
preoţii, episcopii şi administratorii episcopeşti din di
ferite părţi. între aceştia din urmă eră şi Patrichie 
Popescu, administratorul episcopiei Vârşeţ'ului şi mai 
târziu conducător, pentru scurt timp, al episcopiei 
aradane. Bun naţionalist şi om al progresului, Patri
chie Popescu se bucură de simpatia marelui Şaguna, 
cere ar fi fost mai bucuros să-1 vadă pe^ el episcop 
la Arad, decât pe Procopie Ivacicovici. însă tocmai 
sentimentele lui româneşti l-au împiedecat de a urcă 
treapta vlâdiciei şi i-au făcut calea întoarsă spre 
vieaţa mănăstirească, din care se ridicase şi în care 
avea să-şi încheie traiul pământesc. 

Dar şi în timpul scurt, cât a stat ca administra
tor în fruntea episcopiei Aradului, a dat dovezi fru
moase despre interesul său pentru toate cauzde ro
mâneşti şi despre silinţa de a promova cultura cle
rului, înălţând prin aceasta şi prest giul b s e r i c i noa
stre. Din acest punct de vedere e foarte instructivă 
circulara lui din 14 Octomvrie 1852, prin care aduce 
la cunoştinţa tuturor, că în seminarul clerical din Arad 
se vor primi numai astfel de tineri, cari „clasele cele 
8 ale gimnastului, după noua sistemă şcolară întoc
mite, le-au săvârşit cu sprijin recomandabil; din con
tră acei diaconi şi preoţi, cari dela anul 1847 încoaci, 
fără a fi săvârşit după rânduială cele 3 cursuri cleri
cale, s'au promovit la diaconie ori preoţie, măcar de 
ar fi şi depus privat examen, sunt îndatoraţi a veni 
la şcoala clericală şi aci neascultatele învăţături după 
rândul său a Ie învăţă"*). 

Din corespondenţa acestui arh'mandrit luminat 
cu Şaguna publicăm în cele următoare două fragmente 
cu scop de a îndemnă şi pe alţii să cerceteze în ar
hiva consistorului din Arad şi să scoată la iveală şi 
alte documente privitoare la activitatea lui Patrichie 
Popescu şi la relaţiile lui cu Andreiu Şaguna. 

* ) Cî. „Foaia pentru minte, inimă şi literatură" anul 1852 
p. 167. 

Patrichie Popescu cătră Şaguna. 
înalt Preasfinţite Domnule Episcoape, 
Domnule mie Preaîndurate! 

în ceasul acesta cetii din Gazeta de Transilvania 
Nr. 99 a. c. cum că „în 16 Decemvrie v. se va ţine 
o adunare de preoţi români la Sibiiu; în 19 alta la 
Blaj" — Şi în ceasul acesta şi luaiu pana în mână 
să te înştiinţez pe Măria Ta, că foarte rău îmi pare, 
şi prea rău le va părea mai .la mulţi din părţile ace
stea, că nu s'au făcut ţinerea aceii adunări mai nain;e 
cunoscută. Doamne Dumnezeule! oare până când va 
cântă ursita tot aşa naţiei române, ca fiii ei să nu 
ştie unii de alţii, să nu se înţeleagă între sine, ce 
vreau să înceapă, ce fac şi ce să facă, ca să devină 
cândva la aceea, — barem cei din Monarhia Austriacă 
— ca şi ei toţi împreună socotiţi, de o naţie de sine 
singură stătătoare să fie cunoscuţi în Europa, şi să 
aibă asigurizată naţionalitatea şi limba lor. De cândva, 
eu aş socoti, că acuma este momentul cel mai p o 
trivit, în care Românii din toate unghiurile Monar
hiei Austriace, ca supuşi credincioşi precum sunt, şi 
precum cu fapta adeverează că sunt Augustti căşi 
Domnitoare, într'un gând şi într'o înţelegere ar trebui 
să lucre pentru folosul tuturora de comun, şi să ceară 
d d a prea bunul lor nou Monarh asigurarea stării lor 
politise şi religioase, a naţionalităţii şi a limbii; la 
aceasta însă după a mea părere, nu vor putea ajunge, 
până nu vor avea mai Marele lor, ca capul naţiei, 
sub nume de Ducă — sau dupăcum se va învoi na
ţia să-1 numească — în cele politiceşti şi Metropo-
litul lor în cele religioase, apoi toţi diregătorii de sub 
amândouă căpeteniile numai din sângele lor. Eu mă 
simt, că sunt prea neînsemnat întru adevăr de a putea 
ajuta ceva întru dobândirea acestor de mai de sus, 
dar nimica nu mă îndoesc, că nu sunt bărbaţi prea 
luminaţi în naţia română, cari şi întru adevăr vor face 
mult. Măria Tâ ştiu că nu vei lăsă nimica necercat 
întru aceea; una'totuş aş îndrăsni a te rugă, ca să 
binevoeşti a abate pe fraţii noştri Ardeleni la aceea, 
ca să împreune interesele lor cu ale noastre a Bănă
ţenilor, şi cu a celorlalţi fraţi ai noştri din celelalte 
părţi a Ungariei, — de nu şi cu cei din Bucovina — 
şi să lucreze într'o înţelegere cu toţi, ca aşa să putem 
fi cândva toţi cu toţii un corp politic, de nu şi reli
gios. — Aud că Ardelenii ar avea o deputăţie Ia 
Viena or Olmiţ, dar a bună samă nu ştiu. — Unde-i 
norocul, ca şi 'Bănăţenii se fie însoţiţi la una ca aceea. 
— De ai primit Măria Ta înştiinţarea mea din Maiu 
despre alegerea Patriarhului şi a Voivodii sârbeşti ? 
încă nu ştiu. — Aci alăturatul cuvânt îndrăsnesc a 
ţi-1 trimite spre cunoştinţă. 

Cu umilită rugare, să te înduri a demândâ cuiva, 
ca să mă înştiinţeze curând despre cele săvârşite în 
următoarele adunări, milii Arhipăstoreşti recomandân-
du-mă, rămân 

în Caransebeş, în 11 Decemvrie 1848. 
Al înaltpreasfinţitei Măriei Tale umilit serv 

Patrichie Popescul m. p. 
Archim. S. M . Hopovo şi Admint-

(Original.) stratorul Diecezii Vârşeţului. 

Răspunsul lui Şaguna. 
Olomuţ, 6/18 Februarie 1849. 

Preacinstite Domnule Arhimandrit şi Administrator, 
Mult iubite Frate! 
Scrisoarea ta din 11 Decemvrie am primit-o 

tocmai la plecarea mea din Sibiiu în 19-lea a aceeaşi. 
Noi, precum ai înţeles, am avut o adunare naţională 



la Sibiiu în 16/28 Decemvrie, la care prilej sau în
tocmit şi alte puncte împlinitoare de dorul naţiunei, 
ca şi appendice la petiţiunea din Blaj. 

Te încredinţez, că noi Ardelenii pricepând duhul 
timpului, lucrăm cu deadinsul pentru folosul naţiunei 
noastre şi avem de povăţuitorul nostru principiul Ega
lităţii drepturilor Naţiunilor, prin urmare intenţiile 
voastre naţionale nu numai nu le împedecăm noi 
Ardelenii, ba încă le şi înaintăm. 

Eu, după pofta Adunanţei noastre din Sibiiu, 
am venit aici, şi aştept sosirea şi a altora deputaţi 
ardeleni, ca să mişcăm lucrul nostru. Prea bine ar fi, 
dacă şi din alte părţi, unde se află Români, ar veni 
deputaţi încoace, şi anumit din Bănat, ca împreună 
să lucrăm pentru neamul nostru. Căutaţi deci, de 
veniţi ca deputaţi naţionali, cari veţi putea. De se 
face ceva în înţelesul acesta, înştiinţează-mă timpuriu 
destul, ca să-mi pot direge paşii. 

Am avut întâlnire cu miniştrii şi cu alţi bărbaţi 
însemnaţi, şi m'am convins spre mângăerea mea, că 
timpul mântuirii popoarelor va folosi şi naţiunei noa
stre, prin urmare însuş spiritul cel bun al timpului 
prezent ne va fericita pe noi pe toţi Românii Austriaci, 
deşi n'am avut strâns înţeles între noi; aceasta însă 
nu s'au întâmplat din vina naţionaliştilor noştri, ci 
din. vina acelora, cari sunt afară de naţiunea noastră. 

Cu toate acestea, Jurnalistica naţională poate 
ridică greşala aceasta; dreptaceea de neapărată lipsă 
este, ca naţionaliştii noştri din deosebite părţi ale 
Monarhiei Austriace să împărtăşească circumstânţiile 
şi cererile locale, cari se ţin de naţiea noastră, prin 
Jurnalistică, căci aşa vom şti unii de alţii şi vom pu
tea da direcţiunea cea cuvenită cauzei noastre naţionale. 

Eu am fost Românul cel norocos, care fiind tri
mis cu o deputaţiune naţională la Majestatea Sa 
preabunul nostru împărat Ferdinand şi înfăţoşându-mă 
Inaltaceluiaşi la Innsbruck în 23 Iunie şi propunând 
petiţiunea naţiei noastre din Ardeal, am'căpătat răs
punsul împărătesc în scris, prin care se recunoaşte 
naţiunea noastră şi i-se promite, că prin o lege deo
sebită i-se va garantizâ naţionalitatea. 

Eu te pociu încredinţa, cumcă astăzi aşa stârni 
că naţiunea noastră va fi îndreptăţită întocmai ca şi 
celelalte naţiuni. Dar ca nu cumva pizmaşii noştri, 
al căror număr este prea mare, să poată căpătă prilej 
de a ne defăima, eu mă străduesc, ca şi pe mine 
însumi, cât şi pe cei încredinţaţi mie, pe cari îi iu
besc, să-i feresc de orice slăbiciune, lucrând ziua şi 
noaptea într'acolo, ca naţiunea noastră să se deose
bească cu credinţa cea învăpăiată cătră Tronul îm
păratului nostru, ca totdeauna, şi peste tot să aibă 
o purtare serioasă. Despre credinţa noastră cătră îm
păratul nostru n'am lipsă a-ţi grăi, căci aceasta e afară 
de toată îndoiala, dar cu atâta mai mult te rog, ca 
să te nevoeşti, ca un bărbat cinstit şi serios, ce eşti, 
a deşteptă prin seriozitatea ta la toţi fraţii noştri de 
acolo o purtare serioasă şi potrivită lipsei noastre 
naţionale, precum şi pentru aceea, ca să lucri din 
toate puterile într'acolo, ca tot aceea ţintă să aibă 
Bănăţenii, care o au Ardelenii, pre scurt: un duh, o 
inimă şi un cuget să fie între toţi Românii, una să ne 
fie năzuinţa! Ai mulţi bărbaţi buni acolo; înţelegeţi-vă 
şi adăpaţi cu înţelesul vostru cel frăţesc tot poporul 
nostru şi atunci supremaţia, care doar ni se ameninţă 
din partea Sârbilor, nimic nu ne va strica. Tot neamul 
nostru trebue să se întrunească în cererea capului po
litic şi religios. Noi Ardelenii v'am dat pildă, fiţi în

ţelepţi şi nu întârziaţi. Eu rămân aici mai multă 
vreme, deci scriemi fără întârziere, fiind al tău ade
vărat frate 

Andreiu şaguna 
(Concept ) Episcop. 

Predică la înmormântarea unei femei tinere. . 
Jalnici ascultători! 

Stropii de lacrimi cari se rostogolesc necurmat pe 
feţele voastre îmi arată, că ce durere mare simţiţi cu 
toţi: nearquri, vecini şi cunoscuţi, de când coa r sa 
motţii a tăiat firul vieţii a t'nerei femei, pe care t e-
buie să o petrecem astăzi cu toţii în mormântul rece. 
Dară dacă nouă tuturora cari suntem aici ni se învă-
lue sufletul în suspine şi durere, cu cât mai vârtos 
e cuprinsă de o jale amară familia din sinul căreia 
se depărtează răposata pentru totdeauna. Azi se di-
stramă şi se nimiceşte o frumoasă şi creştinească 
vieaţă familiară. Azi rămâne fără soţie iubitoare un 
soţ adânc întristat, azi trebuie să ieie adio dela iubita 
sa maică tinără pe veci un copilaş mic, care are lipsă 
de atâta iubire şi de atâta îngrijire, ca să poată 
ajunge mare. Cum să nu plângă şi să se tânguie 
omul, când pierde aceea ce-i mai scump, cuibul său 
cald şi liniştit. Paserea că e pasere şi totuş strigă, 
când vede, că viforul îi aruncă jos la pământ cuibul 
dintre ramuri, dar cu cât mai vârtos trebuie să fie 
omul, ca o fiinţă pricepătoore, mai întristat când vede 
cum casa şi masa ti rămân pustii,- răpindu-i moartea 
crudă soţia. 

Ori'unde ar ajunge omul în lumea aceasta şi 
ori cât i-ar merge de bine, totuş trebuie să simtă, că 
odihna, mângâierea, bucuria şi fericirea adevărată, 
numai la vatra lui familiară se află. Vatra familiară 
are singură puterea pe această lume să aline durerile 
şi să facă îndoit de mari bucuriile, măcar deşi le 
împărţeşte între toţi membrii ei De câte-ori nu se 
întâmplă, că omul pleacă între străini cu bucurie 
mare, dară n'a împlinit nici jumătatea drumului şi 
iată, că i-se face dor cumplit de casă. Cum e de bu
curos apoi, cânt şi-a săvârşit calea şi se poate în
toarce iarăşi Ia casa sa, cum i-se pare de îndepărtată 
casa şi atunci când o vede înaintea sa. Oh ce fericire 
mare se naşte în inima omului, când îşi revede casa 
şi familia sa. 

Jalnici ascultători! Bogăţia cea mai mare şi cea 
mai bună în lumea aceasta, este o căsnicie în care 
domneşte: pacpo, bunăînţelegerea şi iubirea. Casa cre
ştină în care domneşte iubirea şi pacea, se aseamănă' 
cu o floare frumoasă la culoare şi plină de miros 
plăcut. O atare căsnicie fericită şi plină de iubire au 
încheiat înainte cu doi ani întristatul soţ cu iubita şi 
astăzi răposata lui soţie. Nimic nu le-a lipsit tinerilor 
soţi din acele daruri, cari pot să facă pe oameni fe
riciţi. Averi frumoase au primit dela părinţi încât ei 
nu au trebuit să se lupte cu amărăciunile sărăciei, 
crescuţi au fost în duh religios şi în cinste, cum ar 
trebui să fie crescuţi toţi tinerii, de iubit s'au iubit 
cu o iubire curată şi creştinească. 

Dară moartea e fără inimă, dânsa nu întreabă 
cine şede în casa cutare, bătrân ori tânăr, bogat ori 
sărac, fericit ori nefericit, ci intră şi duce cu sine pe 
lumea cealaltă pe cine vrea Când vine vijelia mare, 
atunci se rup ramurile cele mai încărcate cu roduri. 
Chiar aşa face şi moartea, când intră in casă răpeşte 
pe acela, care e mai iubit şi mai de lipsă. 



Oare cine a fost mai iubită şi mai de lipsă în 
casa aceasta, dacă nu femeia aceasta tânără, pe care 
trebuie să o predăm astăzi pământului şi putreziciunii. 
Cât au fost socrii de fericiţi, că iubitul lor fecior şi-a 
găsit o soţie cuminte, lucrătoare şi păstrătoare. Ei 
şi-au văzut bătrâneţele lor asigurate şi liniştite după 
multă trudă şi năcaz şi iată moartea crudă le răpeşte 
mângâierea şi razimul bătrâneţelor. Părinţii când îşi 
văd copiii lor în năcaz şi în suferinţe, nici ei nu se 
pot simţi bin°, durerea copiilor este şi durerea lor, 
când loveşti pomul la rădăcină, se cutremură şi co
roana lui. 

Cine a fost mai de lipsă bărbatului tânăr, ce 
lăcrimează acum cu am?r, decât soţia lui tânără. A 
plecat pe câmpul de luptă pentru a-şi face datoria 
faţă de tron şi patrie, lăsându-şi acasă soţia bolnavă, 
dar a avut credinţa tare, că dânsa se vâ ridică în 
cu ând din patul durerilor şi-şi va face iarăş dato-
rinţa ca mai nainte. Dar speranţa 1-a înşelat, căci 
când a ajuns acasă a aflat, că iubita fui soţie zace 
în braţele reci ale morţii. Nu a mai putut să vor
bească multe cu dânsa, pentrucă timpul a fost măsu
rat nu a mai fost vreme decât pentru cuvintele amare 
de adio pe veci. 

Oare câtă lipsă a avut de femeia aceasta tânără 
copilaşul acesta micuţ rămas în urma ei, care cu 
mintea lui crudă nu poate pricepe pentruce nu-1 mai 
poartă mamă-sa în b n ţ e . Oare tu drăgălaş copil la 
cine îi mai fugi tu când te vei speria? Oare cine te 
va mai alintă pe tine, când vei fi bolnav? Cine va 
veghiâ la căpătâiul tău în clipe de durere? Cine te 
va mai apără şi desmierdâ pe tine ? Cât o să te miri 
tu, când vei fi mare şi vei auzi, că alţi copii cum se 
duc la mamele lor şi tu vei rămânea singur în mij
locul drumului şi nu vei şti unde să te duci pentrucă 
tu nu o să pricepi cuvântul: mamă. 

Vezi tânără soţie şi mamă, câtă durere şi câtă 
jale laşi în urmă şi te duci tristă şi tăcută. 

Oh, ce nu au făcut locuitorii acestei case, când 
au văzut că moartea le ocoleşte casa - Cât au căutat-o, 
cât au îngrij t-o pe tânăra aceasta, cum au alergat 
în toate părţile, dar cu cât au voit să alunge ei mai 
departe de casa lor troartea aceasta, cu atâta s'a 
apropiat mai mult, şi după luni de zile de boală grea, 
a rămas învingătoare. 

Jalnici creştini ! Mare şi cumplită este deci du
rerea ce a ajuns familia aceasta, de aceea să ne 
străduim cu toţii din toate puterile noastre să o 
mângâiem cu cuvinte scoase din sfânta evangelie. Să 
le a lmăm durerile membrilor familiei acesteia zicând: 
Nu mai plângeţi şi nu vă tânguiţi, căci moartea nu 
poate învinge decât numai trupul omenesc, asupra 
sufletului dânsa nu are nici o putere. Toate cele ce 
se întâmplă în ceriuri şi pe pământ, cu voia lui se 
fac toate Bunul Dumnezeu a voit ca această tânără 
să se despartă de voi astăzi pentru totdeauna. Dum
nezeu îi ia omului vieaţa pământească atât de . spi
noasă şi îi dă în schimb vieaţa frumoasă şi neprihă
nită a ceriurilor. Iubita voastră fiică, noră, mamă şi 
soţie, plt acă astăzi de pe pământ la ceriuri. Dar ori 
câtă fericire o aşteaptă pe răposata dincolo de mor-
mi-nţi, totuş nu se poate despărţi de aceia cu cari 
Şi-a petrecut vieaţa-i scurtă pe pământ, fără să le 
adreseze călduroase cuvinte de mulţumită şi de adio. 

Rămâneţi cu bine părinţi şi socrii. Cu boala 
mea îndelungată v'am pri inuit multe năcazuri şi 
greutate, dar voi nu aţi cruţat nici o osteneală până 
în ceasul meu d n urmă. Truda şi bunătatea voastră 
eu nu o mai pot răsplăti şi de aceea rog pe bunul 

Dumnezeu să vi-o răsplătească El şi să vă fie mân
gâierea şi razimul bătrâneţelor. Iubitul meu soţ, ră
mas bună! Acum chiar ai fi avut tu cea mai mare 
lipsă de mine, acum ar fi trebuit să te îmbărbătez şi 
să muncesc pentru tine, dar iată că nemiloasa coasă 
a morţii m'a doborît la pământ. Rămâi cu bine neui
tatul meu soţ păstrează-mi amintirea şi grijeşte de 
copilul nostru, care de acum încolo va rămânea nu
mai în sarcina ta. Iubeşte-1 şi—1 păzeşte şi în locul 
meu. De acum încolo 'pe tine te va căută, dela tine 
va aştevta milă şi iubire, tu îi vei fi soare şi umbră. 
Cu făgăduinţa ta că vei avea grije de copilul orfan 
de acum încolo, mă despart mai uşor de vieaţă. Nu 
uită, te rog, clipele pe cât de scurte, pe atât de fru
moase, ce le-am petrecut împreună. Vă mulţumesc 
vouă la toţi, cari m'aţi cunoscut şi a-ţî grăbit cu 
inimile îndurerate şi cu ochii înlăcrămaţi să-mi daţi 
cinstea cea din urmă şi vă rog să daţi toţi iertare 
greşelilor mele făcute fată de voi. Aceste îmi sunt 
ultimele dorinţe ce le mai am aici pe pământ, căci 
clipele trec repede şi eu trebuie să plec cătră o lume 
neschimbăcioasă şi netrecătoare. Amin. 

CRONICA. 
Chestia preparandiilor. Esc, Sa d. me-

tropolit Vasilie Mangra, împreună cu P. S. S. 
Episcopi loan I, Papp şi Dr. Miron Cristea, 
urmând hotărîrei cunoscute a consistorului me
tropolitan, în 2/15 septemvre a prezentat Esc. 
S. d. ministru de culte şi instrucţiune publică 
contele Apponyi, reprezentaţia consistorului me
tropolitan în chestia preparandiilor. Precum 
suntem informaţi, tratativele orale de cari a 
fost însoţită reprezentaţia, a avut darul să con
ducă la o înţelegere pe baza căreia prelegeri
le se vor putea începe la 1 octomvrie. Vestea a-
ceasta bună sigur va dumiri spiritele agitate pe 
tema preparandiilor noastre. Onoare tuturora 
cari au conlucrat la redarea liniştei sufleteşti 
a poporului ce luptă luptă eroică pe câmpul 
de luptă şi pe ogorul de acasă. 

Hsrotesire. Marţi în 5/18 septemvre, a 
hirotesit P. S. Sa d. episcop întru protoprez-
viter onorar pe arhivarul consistorului gr. or. 
român din Oradea-mare, părintele Gheorghe 
Popoviciu. Felicitările noastre. 

CONCURS. 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 

poporului român", publică concurs pentru următoarele 
burse: 

1. Pentru o bursă de 700 .cor. arual din „Fun-
daţiunea Teodor Sandul", care se dă tinerilor români, 
cari urmează la vre-o şcoală superioară de industrie 
(cum sunt: şcoalele de industrie din Budapesta şi 
Caşovia). 

' Dacă nu se vor găsi concurenţi, cari urmează 
Ia asemenea scoale, bursa se va da tinerilor, cari ur
mează la vre-o şcoală superioară de agricultură (cum 
sunt: şcoalele dinMagyarovâr, Caşovia, DebreţinşiCluj). 

Concurenţii, cari doresc să obţină această bursă, 
au să-şi înainteze până la 25 Septemvrie n. 1917, c o -



mitetului central al „Asociaţ'unii" (Sibi iu—Nagysze-
ben, str. Şaguna Nr. 6), cererile însoţite de urmă
toarele acte: 

1. Certificat de botez. 
2. Certificat de avere a lor şi a părinţilor. 
3. Certificat de moralitate. 
4. Certificat de sănătate. 
5. Certificat despre praxa şi studiile făcute. 
6. Eventual, un act prin care să-şi dovedească 

înrudirea cu fundatorul. 
Dintre concurenţi, cei înrudiţi cu fundatorul vor 

fi preferiţi, dacă vor fi egali cu ceilalţi în ce priveşte 
purtarea morală şi cvalificaţia şcolară. 

Bursierii acestei fundaţiuni vor avea să se oblige 
în scris, că după terminarea studiilor se vor stabili 
în Ungaria pe teritorul locuit de Român 1 , iar dacă 
nu vor putea împlini această condiţie, vor avea să 
înapoieze „Asociaţiunii", în curs de 15 ani după ter
minarea studiilor, suma ce au primit-o ca bursă din 
fundaţiunea Teodor Sandul. Această obligaţiune va fi 
semnată şî de părinţii sau tutorii bursierilor. 

Bursa votată se va asemnâ spre plată din partea 
„Asociaţiunii" numai atunci, când bursierii vor dovedi, 
printr'un certificat, că sunt primiţi la vre-una din 
şcoalele de meserii sau agricultură indicate mai sus. 

2. Pentru o bursă de 300 cor. din „Fundaţiunea 
Ioan Petran", destinată pentru studenţi universitari 
de naţionalitate română, cari urmează la una din fa
cultăţile Universităţii din Cluj. 

Cei împărtăşiţi de această bursă vor fi obligaţi 
a luă parte la „Masa studenţrlor academici din Cluj", 
susţinută de institutul „Economul". 

3 O bursă de 120 cor anual din „Fundaţiunea 
Nicolae Marinoviciu sen.", destinată pentru studenţi 
din şcoalele secundare. 

4 O bursă de 80 cor. anual din „Fundaţiunea 
Dr. Ioan Moga, medic şi soţia sa Ana n. Bologa", 
destinată pentru fetiţe române din Transilvania, fără 
deosebire de confesiune, cari cercetează o şcoală de 
fete de caracter naţional, resp. confesional românesc, 
în primul rând, şcoala civilă de fete a „Asociaţiunii". 

Cereri'e pentru bursele de sub punctele 2, 3 şi 
4 se vor înaîntâ, de asemenea, comitetului central al 
„Asociaţiunii" (S biiu - Nagyszeben, str. Şaguna Nr. 
6), până la 25 Septemvrie n. a. c , însoţite de urmă
toarele acte: 

a) c-rtificat de botez. 
b) cer'ificat de sănătate, 
c) certificat şcolar pe anul 1916/17, 
d) certificat, că e înscris ca elev sau elevă şi 

urmează studiile, ca elev ordinar, în anul şcol. 1917/18. 
e) certificat de avere a lor şi a părinţilor. 
Petenţii din familia Marinoviciu îşi vor dovedi 

înrudirea cu fundatorul; iar fetiţele, cari reflectează 
la bursa din fundaţiunea Dr. Moga, în caz de înrudire 
cu familiile fundatorilor Moga şi Bologa, vor avea să 
dovedească această înrud ;re. 

Toate bursele se vor da acelor concurenţi, cari 
nu mai beneficiază şi de altă bursă. 

Se cere deci din partea concurenţ ;lor şi o decla
raţie în acest înţeles. 

Cererile intrate după terminul indicat nu vor fi 
luate în considerare. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central al „Aso
ciaţiunii", ţinută la 18 Iulie 1917. 

Andrei Bârseanu, president. Romul Simu, secretar supl. 

Concurse. 
In urma decisului Ven. Consistor de sub Nr. 

1347 B. 1917 se publică concurs pentru îndeplinirea 
parohiei de clasa III B.-Selişte, proprezbiteratul Beiuş, 
devenită vacantă prin trecerea preotului Zaharie Popa 
în statul de penziune, cu termin de alegere pe 15/28 
Octomvrie a. c pe lângă următoarea dotaţiune: 

1. Pământ parohial de 2 cubule. 2. Folosirea ci
mitirului, care încă este cam de un cubul semănătură. 
3. De!a fiecare casă 15 litre cucuruz sfărmat. 4. Sto
lele îndatinate: dela fiecare botez 1 cor., pentru pro
hodul mare 6 cor., îngropăciune mică 2 cor. 5. între
girea dela stat după cvalificaţia preotului. Casă pa
rohială nu este. Dările publice după pământ le va 
p'ăti preotul ales. 

Cei ce doresc a ocupă aceasta parohie sunt 
poftiţi a-şi înainta cererile lor adjustate cu documen
tele recerute şi adresate comitetului parohial din B. 
Sel i ş t j , oficiului protopopesc din Beiuş, iar în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare, cu observarea regulamentu
lui pentru parohii, să se prezinte la sf. biserică din 
parohia numită spre a-şi arătă desteritatea în cântare, 
tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Moise Popoviciu, adm. ppopesc. 

- • - 1 - 3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător din co 

muna Drăgăneşti (Drăgânfalva), protopopiatul Vaş-
căului, se publică concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar în bani dela credincioşi 198 cor. 2. Ajutorul 
dela stat pus în vedere cu rezoluţiunea de sub Nr. 
157,995/914 resp. 131/915. 3. Pământ cantoral 4 holde. 
4. 2V2 stângini de lemne. 5. Pentru conferinţă 24 cor. 
6. Scripturistica 10 cor. 7. Locuinţă confortabilă şi 
grădină de legume. 8 De încălzitul şi curăţitul salei 
de învăţământ se îngrijeşte comuna. 9. Alesul are a 
se conformă datorinţelor impuse prin regulamentul 
pentru scoale. 

Re'flectanţii la acest post au să-şi trimită cere
rile concursuale adresate comitetului parohial din 
Drăgăneşti (Drăgânfalva) pe calea oficiului protopres-
biteial din Vaşcău (Vaskoh) şi să se prezinte înti'o 
Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică spre a-şi 
arăîâ desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzu! meu: A. P. Deseanu, protopop, insp. şcolar. 

— • — 1—3 
Prin moartea preotului Alexandru Popovici, de

venind vacantă parohia Ucuriş (Okros) din protopo
piatul B Tiilui, în virtutea aorobării Veneratului Con-
sistoriu orădan de sub Nr. 1352/B. 1917 pentru înde
plinirea acestei parohii de clasa II, se publică concurs 
cu termin de alegere de 30 zile dela prima publicare. 

Beneficiul constă din: 
1. Pământ parohial de 16 jughere catastrale. 
2. Competinţă de păşunat 8 jughere catastrale. 
3. Birul dela fiecare casă câte 30 litre cucuruz 

sfărmat, sau preţul curent al aceluia. 
4. Dela înmormântare de clasa I 12 cor., cl II 

12 cor, de cl. III 8 cor. dela înmormântarea pruncilor 
4 cor., botez 80 fii., feştanie 2 cor., cununie 4 cor. 

5. întregirea dotaţiunei de stat. 
Jumătate din venitul parohial compete văd. preo-

tease până la anul dela moartea soţului ei. 
De locuinţă se va îngriji alesul preot. 
Pomenirea binefăcătorilor sfintei biserici vii şi. 



morţi luaţi în pomelnicul bisericesc, se va face prin 
preot gratuit la praznicile mari de peste an. 

Alesul preot va avea a catehizâ la şcoalele din 
comună fără altă remuneraţie. 

Dările după pământul parohial le va solvi preo
tul ales. 

Reflectanţii la aceasta parohie, cu stricta obser
vare a prescriselor § 33 din reg. pentru parohii, au 
a se prezentă la sfânta biserică spre a-şi dovedi de-
steritatea în cele rituale şi în oratorie, având recur
sele adresate comitetului parohial şi instruite cu do
cumentele prescrise, a le înainta P. On. oficiu proto-
popesc din Feketegyoros. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr.-or. ro
mân din Ucuriş (OkrOs) ţinută la 27 August (9 Sep
temvrie) 1917. 

Ludovic J. Kallos loan Boţoc 
pres. com par. not. com par. 
în conţelegere cu mine: Petru Serbu, protopop. 

— • - 1 3 
Pentru întregirea vacantului post de preot-paroh 

din parohia de clasa I Bara, tractul Belinţului, se es -
crie concurs cu termen de 30 zile dela prima publi
care în oreanul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de pământ, parte arător, parte fânaţ; 
2. Intravilan parohial de s / i jugâr; 
3. Stolele legale şi 
4. Eventuala întregire de dotaţiune dela stat. 
Alesul va purtă sarcinele publice după sesie. 
De asemenea se obligă ca, fără altă remuneraţie, 

să catilvzeze şcolarii gr.-or. rom. din parohe . 
Doritorii de a reflectă la acest post, pe lângă 

respectarea §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
au să dovedească: 

a) Că posed cvalificaţia pretinsă prin concluzul 
sinodului eparhial de sub Nr. 84/1910 şi 

b) Că întrunesc toate condiţiile concursuale. 
întrunirea acestor condiţii trebuie să o dove

dească oficiului protopresbiteral deodată cu insinuarea 
dorinţii de a se prezentă poporului. 

întrucât sunt din alte dieceze, trebuie să dove
dească, totatunci că, au consimţământul Consistorului, 
respective al Episcopului diecezan, de a reflectă la 
această parohie. 

Sunt poftiţi mai departe ca, în terminul concur-
sual, să se prezinte într'o Duminecă sau într'o sărbă
toare în sf. biserică din Bara (Barafalva, Krass6-
SzOreny megye) spre a-şi arătă desteritatea în cân
tare şi tipic, eventual în slujire şi oratorie. 

Petiţiile, instruate cu documentele de lipsă, în 
senzul indicat mai sus, se trimit comitetului parohial 
din Bara, pe calea oficiului protopresbiteral gr.-or. 
rom. din Belinţ (Belencze, Temes megye), în terminul 
concursului. Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârb, protopresbiter. 

- • — 2 - 3 
Pentru împlinirea definitivă a vacantului post de 

paroh de clasa III din Hodoş, tractul Belinţului, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială de 30 jughere; 
2. Intravilan aproape de 1 jugăr; 
3. Locuinţă cu 2 chilii şi bucătărie, apoi grajd 

pentru vite; 
4. Stola legală; 
5. Bir, dela fiecare casă o măsură bucate, parte 

grâu, parte cucuruz; 
6. Eventuala întregire dela stat. 

Dările după sesie şi după grădină le supoartă alesul-
Alesul e dator a catihtză fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii la acest post sunt datori să observe 

§-ul 33 din Regulamentul pentru parohii. 
De asemenea sunt datori ca, petiţiile lor, instruate 

conform legilor în vigoare, să le trimită comitetului 
parohial din T . Hodoş, pe calea oficiului protopres
biteral gr.-or. rom. din Belinţ (Belencze, Temes-m.) 
fiind poftiţi a se prezenta, în terminul concursual, în
tr'o Duminecă, ori într'o sărbătoare în sf. biserică din 
loc, spre a-şi arăta destoinicia în cant şi tipic, nu 
altcum şi în oratorie. Comitetul parohial. 

în înţelegere cu mine: Gherasim Sârb, ppresbiter. 
— O — 2 - 3 

Prin moartea de erou pe câmpul de onoare, a 
învăţătorului luliu Lazar, staţiunea învăţătorească gr.-
ort. română din B.-Sântmărtin devenind vacantă, — 
pentru îndeplinirea aceleia, conform ordinului Vene
rabilului Consistor Nr. 1413 şc. din 1917, se publică 
concurs cu termin de alegere 3 /16 Octomvrie 1917, 
pe lângă următoarele beneficii şi condiţiuni: 

1. Cvartir cu grădină de legumi. 2. In bani gata 
568 cor. solviţi în rate treilunare anticipative din cassa 
epitropiei parohiale. 3. Stolele cantorale îndatinate în 
comună, computate în 40 cor. 4. Pentru conferinţele 
didactice 20 cor. 5. Pentru scripturistică 10 cor. 6. 
Ajutor de stat care este garantat din partea statului 
conform art de lege XVI din 1913. 

învăţătorul respective învăţătoarea e obligată a 
provedeă în şi afară de sf. biserică cantoratul, a in-
struà elevii în răspunsurile liturgice, a conduce elevii 
în Dumineci şi sărbători la sf. biseriăă şi a cântă cu 
ei răspunsurile liturgice. 

Fiind comuna B.-Sânmărtin în nemijlocita apro
piere a opidului Beiuş abia depărtare de 3 kilometri, 
este foarte acomodată din toate punctele de vedere 
şi se recomandă de sine. 

Riflectanţii sunt poftiţi până în ziua alegerii, a 
se prezenta în sf biserică pentru a cântă, a-şi înainta 
recursele cu documentele necesari, Prea Onoratului 
oficiu protopopesc gr.-ort. rom. în Beiuş (Belényes). 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Moise Popoviciu, adm. ppesc. 

— • — 2 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-

toresc dela şcoala gr.-or. rom. coufesională din Şuştra 
tractul Belinţului, — prin alegerea de preot, a fostu
lui învăţător Petru Raica — se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în foaia „Bi
serica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 1000 cor. 
2. Conferinţa 20 cor. 
3. Scripturistice 10 cor. 
4. Locuinţă cu 2 chilii, cuină, bucătărie. 
5. Ocol (curte) separat tot pe intravilan pentru 

economia casnică cu grajd, cocină, pe un intravilan 
de 800 • adecă V 2 jugher. 

6. Dela înmormântări, unde va fi poftit 1 cor. 
7. Pentru încălzirea salei de învăţământ de lemne, 

şi de curator se îngrijeşte comuna bisericească. Toate 
acestea le dă comuna bisericească. 

Pentru întregirea salariului, în suma cerută de 
lege înaltul guvern, prin rezoluţia Nr. 30814/913 a 
pus în prospect ajutorul de stat. Alesul fără alta re
muneraţie are să prestee şi servicii cantorale, atât în, 
cât şi afară de biserică. Concurenţii au să-şi adjusteze 
concursele cu următoarele documente. 

1. Estras de botez din matricula bisericească. 
2. Diploma de învăţător. 



3. Atestat de serviciul de până aici. 
Reflectanţii la acest post au să-şi trimită peti

ţiile concursuale, adresate comitetului parohial din 
Suştra, pe calăa oficiului protopresbiteral din Belinţ 
(corn. Timiş) şi să se prezenteze odată într'o Dumi
necă ori sărbătoare în sfânta biserică d'acolo, spre 
a-şi arătă desteritatea în cântare si în tipic. 

Comitetul parohial. 
In contelegere cu Gherasim Sârb ppresbiter. 

— • - 3 - 3 
Pentru parohia de cl. Il-a Husasău, protopresbi-

teratul Pesteşului, conform ord, Nr. 1130 şi 1151 B 
1917, se publică concurs cu termin de alegere pe 
14/27 Septemvrie 1917. 

Emolumente: 
1. Casă parohială şi dependenţele cu intravilan 

de 1200 st. O 
2. Pământul parohial de 16 .jugh. catastrale, ară-

tor şi fânaţe. 
3. Birui preoţesc, dela fiecare număr de casă 

câte o măsură de cucuruz, sau preţul ei curent. Chi
riaşii câte o jumătate măsură. 

4. Stolele îndatinate şi precizate în protocolul 
comitetuhti parohial din 3/16 Iulie 1916 

5. întregirea dotaţiunei dela stat. 
Dela reflectanţi se cere să aibă pregătiri de cl. 

Il-a. Cererile de concurs le vor înainta, adresate co
mitetului parohial din Husasău, Prea Onor. oficiu 
ppesc în M. Teleagd, acomodându-se riguros dispo
ziţiei §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, ca 
să se poată prezenta în cutare Duminecă ori sărbă
toare, poporului în biserică, pentru a servi cântă şi 
predică Comitetul parohial. 

în contelegere cu: Alexandru Muntean, proto-
presbiter ort român. 3—3 

Din partea Consistorului din Oradea-mare. pen
tru postul de rector şi prefect de studii la internatul 
nostru diecezan din Beiuş se publică concurs. 

Beneficiul împreunat cu postul de rector e s t e ; 
locuinţă şi proviziune întreagă în internat, precum şi 
800 coroane (opt sute), a prefectului 400 coroane (pa
tru sute) în bani plătiţi în rate lunare anticipative, 
precum şl locuinţă şi proviziune în internat. 

Cei-ce vor recurge la una sau alta din aceste 
funcţiuni, vor avea să dovedească, că : 

1. Sunt români ort. şi aparţin mitropoliei gr.-or. 
române din Ungaria şi Transilvania. 

2. Că au cel puţin testimoniu de maturitate şi 
cvalificaţiune preoţească pentru parohii de clasa primă. 

3. Că în serviciile anterioare au dovedit sâr-
guinţă şi purtare bună. 

4. Că sunt necăsătoriţi. 
în lipsa de recurenţi cvalificaţi sau acceptabili, 

vor fi admişi la concurs şi teologi cu absolutorii în 
regulă. în caz de extremă necesitate se vor admite 
la concurs şi preoţi binemeritaţi. 

Se observă, că atât rectorul cât şi prefectul amă-
surat prescriselor §-lui 6 din regulamentul pentru ad
ministrarea internatului au permanent să locuiască 
în internat. 

Recursele se vor prezentă la acest Consistor 
până inclusive în ziua de 1 Oct. a. c. stil nou. 

Oradea-mare, din şedinţa Consistorului eparhial, 
ca senat şcolar, ţinută la 21 August (3 Sept.) 1917. 

Andreiu Horvath, preşedinte substitut. 
— • — ' 3—3 

Pentru întregirea postului de învăţător din Dră-
goeşti, tractul Belinţului, să escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 345 coroane; 
2 . 7V'2 HI. grâu 75 cor., b HI. cucuruz 42 cor.; 
3. 2 7 - 2 jugâre pământ arător 75 cor.; 
4. Lemne pentru învăţător 64 cor.; 
5. Conferenţă 2 0 cor.; 
6. Scripturistică 2 0 cor.; 
7. Locuinţă în natură, cu grădină lângă ea; 
8. Dela înmormânlări, unde e poftit câte 1 cor. şi 
9. Eventuala întregire dela stai, avută şi de fo

stul învăţător. 
După pământ şi după grădină, dările cad în 

sarcina învăţătorului. 
Cei cari doresc să reflecteze la acest post, sunt 

poftiţi: a) a-şi trimte petiţiile concursuale, instruate 
conform normelor în vigoare, respectivului comitet 
parohial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye) ; 

b) a se prezentă într'o Duminecă, ori într'o săr
bătoare în sf. biserică spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipie; 

c) a acludâ atestat de funcţie şi conduită dela 
respectivul şef, întrucât a fost şi până acuma în 
funcţie; d) a descoperi în scris, dacă e asentat, fără 
a fi făcut anul de voluntar. 

Alesul învăţător e dator să instrueze pe şcolari 
cântările bisericeşti; să-i conducă la sf. biserică şi 
să-i supraveghieze şi să presteze serviciile cantorale 
în şi afară de biserică, fără altă remuneraţie. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu m ! n e : Gherasim Sârb, ppresbiter. 

- • - 3 - 3 
Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 

pe lângă deficientul preot Ladislau Petrila dela paro
hia de clasa primă din Macea se escrie concurs cu 
termin de recurgere de 30 zile dela prima publicare 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul de capelan se stavereşte în; 1. Jum. 
din sesiunea parohială a preotului deficient L. Petrila. 
2. Jumătate din birul legal şi stolele legale din paro
hia preotului L. Petrila. 3. Jumătate din dreptul de 
păşunat aparţinător sesiunei parohiale. 4 Congrua 
dela stat pentru capelani, pentru care însă paroh'a 
nu ia nici o garantă. 

Alegându-1 capelan are să supcarte toate dările, 
ce cad după beneficiul său şi este îndatorat a cate-
hizâ la şcoalele din comună fără nici un drept- de 
remunpraţiune dela parohie. 

Parohia fiind de clasa primă dela recurenţi se 
recere cvalificaţia prescrisă în concluzul V. sinod 
eparhial de sub Nr. 84/1910. 

Recurenţii înainte de a se pn zentâ înaintea ale
gătorilor în biserica din Macea au întâi a dovedi I. O. 
D. protopop tractual, că întrunesc toate condiţiile din 
concurs, iar cei din altă dieceză vor dovedi şi con
simţământul V. Consistor diecezan la recursul lor. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
cu atestat despre serviciul prestat până acum — adre
sate comitetului parohial din Macea — se vor sub-
şterne P. O. D. Dr. Dimitrie Barbu, protopop în Chi-
şineu (Kisjeno). 

Recurenţii pe lângă stricta observare a § 33 din 
Regulamentul parohial au a se" prezentă în vre-o D u 
minecă, ori sărbătoare în sf. biserică din Macea, ară-
tându-şi dexteritatea în cântarea bisericească, în 
oratorie şi rituale. 

Dat în şedinţa Comitetului parohial dela 30 Iu
lie (12 August) 1917. Comitetul parohial. 

în contelegere cu Dr. Dimrtrie Barbu, ppresbiter. 




